



新民夜上海
越夜越精彩

八小时之外，大好休闲时光，兜兜逛逛、看戏听歌、运动健身、血拼美食。引领时尚，廓清风气，更多精彩，尽在新民夜上海！

视觉设计：邵晓艳
本版编辑：王文佳



音花园 天籁之音在方寸流淌

久居城市的人，是不是很久没听过鸟鸣虫叫水滴石穿的“自然之音”了？如果你也是这样，不如去“音花园”走走。

在胶州路安远路口，这个弹丸之地曾是一块临时停车场，后被改造为街心花园。花园虽被楼宇包围，却奇异地保留着自然的魅力。音乐，无疑是花园的主题。一组雕塑以喇叭为造型，不仅视觉上有流畅之感，还装上了红外感应装置，能播放鸟鸣、流水等各种声音。一层层倾斜而下的台地水景，又能让人身临其境聆听“水之声”。在方寸之间的小花园内，你可以感受微风吹过树叶的“沙沙”声，水流流淌过鹅卵石的“叮咚”声……各种“自然之音”，展示着自然之美。

琴谱小路和风琴廊架，也是园内与音乐融合的设计元素。琴谱小路从圆号和音符中提取形态，打造成五线谱形态，芝麻黑、芝麻灰和珍珠白三种颜色的石材拼接出流畅的曲线，展现了音乐的灵动感。风琴廊架则以风琴为原型，通过不同曲面的变化来打造韵律感。

除了音乐，还有植物。“镇园之宝”是一株榔榆和丝棉木双生树，高达13米，冠幅10米，成为整块绿地的视觉焦点。最难得的是，这株双生树是自然形成的双生，在公共绿地内绝无仅有——榔榆和丝棉木多年共生，如今已紧紧依偎在一起，连树皮都已经贴合，展示了大自然的奇妙。

花园内，还种有巨紫荆、无患子、丛生胡柚、海棠和玉兰等，每年春天呈现“玉兰海棠次第开”的景观。岩石花园的组团种植手法以及多肉、宿根类花卉，也展现了音乐主题花园的浪漫情怀。

小巧精致的街心花园，被上海人称为“口袋公园”。窃以为，这个名字妙得很——口袋不大，却能容纳乾坤，而且触手可得，进入后宛如一个个奇幻仙境，方寸间凸显巧思，移步间别有洞天。

上海现有300多座街心花园，到2025年还要再新建、改建300座。很多人不知道的是，这些用“边角料”打造的小花园，也被分了等级。近日，上海组织了2021年最美街心花园评选，评出了一二三等奖及鼓励奖。

其中，静安区的音花园、徐汇区的高安花园、黄浦区的台地花园脱颖而出，获得一等奖。上海最美的3个街心花园有何奥秘？本期《流连》带你一探究竟。

申之魅

转角遇见最美花园

◆ 金曼矣

高安花园 与法式浪漫撞个满怀

徐汇区的衡复历史文化风貌保护区一带，在上海人的眼中，一向带着点小资与浪漫。而位于高安路、衡山路路口的高安花园，则与法式浪漫“一脉相承”，用各种元素打造出了一个具有法式风情的街心花园。

花园前身，原本是上世纪90年代加油站改造成的绿地，周边道路和街区中，有不少法式风情的住宅和酒店。因此，在“微更新”中，花园在原有绿地骨架的基础上，又增添了一些优雅的异国元素。

比如，葡萄牙沙岩花钵与浪花矮墙，形成了完美结合；莱姆石斑澜广场与纹饰花园踢脚线，则有着精致细腻的感觉；一座“蓝色梦亭”在阿凡达森林中矗立，又显得那么迷人……高安路路口的转角处，则设置了一片花境花谷，使花园更加舒朗和开敞。

优秀的街心花园，离不开有特色的植物。高安花园里保留了大部分原生大树植被，又新加入了苔藓、杜鹃和桂花等特色植物。更为特别的是，花园中新设了两条台地园路，两侧点缀置石并种植苔藓等蕨类植物，构建了一个幽深静谧的溪谷微缩景观。这也是上海第一个城市内部苔藓台地游园空间。

法桐的荫、金桂的香、枫树的色、台地花园的情，让高安花园拥有了“梧香风情”。于繁忙的街头转角，与法式浪漫撞个满怀，在斑驳的光影间，感受大自然的奇趣精妙，这也许是上海独具的魔幻吧。



行有迹

自2018年以来，上海已完成300多个街心花园的改造提升。本次评选以《上海市街心花园建设技术导则》为基础，重点要求原则上不降低原有绿地率、合理增加市民休憩场所和设施、实际提升绿地的植物布置，符合以植物造景为主、以多年生木本开花植物来营造彩化的原则，同时具有明显植物造景主题或历史文化价值的适当加分。

一等奖	三等奖
音花园(静安)	玉兰园绿地(黄浦)
高安花园(徐汇)	花溪园(虹口)
台地花园(黄浦)	闲趣园(奉贤)
二等奖	曹村源园(普陀)
蝶来谷(嘉定)	松园(长宁)
石南花园(静安)	兴园路小游园(徐汇)
花好月圆(虹口)	商船会馆花园(黄浦)
临蒙花园(金山)	森园(宝山)
彩丘园(普陀)	耀华路长青路街心花园(浦东)
雅清园(闵行)	密云路街心花园(杨浦)

评选结果

(以专家评分高低排序)

台地花园 源自欧陆的错落缤纷

说起“台地园”，花园爱好者应该不会陌生。“台地园”是欧式园林的重要分类，最早出现在意大利，为现存古园林四大体系之一。一般认为，意大利台地园是较早发展起来的，因为意大利半岛三面濒海而又多为山地，所以它的建筑都是依山坡地势而建的，因此在建筑前面能开辟出一层层台地。

而在黄浦滨江附近，有一个街心花园，索性就把自己称为“台地花园”。这是不是意味着，这里是上海以台地为造园形式的花园中，最具代表性的一个呢？

台地花园位于龙华东路、西藏南路和苗江路交接的三角地带。花园的设计借鉴了欧洲经典台地园的造园要素，以东西中心为轴线，轴线贯穿足球场、核心台地景观区和漫步休闲区，轴线上和中轴线两侧，对称布置了各种植物造景。

在花卉和植物方面，台地花园也给人带来了惊喜，春可赏花，秋可赏叶。最让人眼睛一亮的，无疑是各种观赏草，待到秋高气爽，漫步在园内曲线形的步道上，耳边传来秋草簌簌的歌唱，在暖红的夕阳中别有一番意境。观赏草与台阶石墙形成了漂亮的景观，让高低错落的分层台地更明显、更和谐。

待到华灯初上，园内亮起的夜景灯光，则将花园勾勒成另一种模样。暖色调的泛光照明，凸显了乔木的枝干形态之美，冷色调的水纹灯，则为冷冰冰的石墙赋予了律动感，使景观更具活力的同时，也与上层乔木形成了鲜明反差。